
Úvod 

Uplynulo již 90 let od vzniku Československé republiky a z pěti původních zemí, které tvořily 

„jednotný a nedílný celek“, se do dnešního dne dochovaly ve změněné podobě pouze tři. V čerstvé 

paměti máme oddělení Slovenska, ale dřívější změny se již ztrácejí v hlubinách dějin. Nejdříve se 

spojily Morava a Slezsko (1928) a později v roce 1939 pod vlivem mezinárodních události opustila 

společný republikový svazek Podkarpatská Rus. Tento územní celek zažil během druhé světové 

války i v pozdějších dobách mnoho přechodů z jednoho státu do druhého. Avšak v historické 

paměti českého národa zůstala romantická stopa Podkarpatské Rusi a v paměti obyvatel 

nynějšího Zakarpatska zůstala pozitivní vzpomínka na období Československé republiky, kdy tato 

země zažívala nebývalý růst ve všech společenských sférách. 

V současné době tento územní celek je po historických teritoriálních změnách začleněn 

do Ukrajiny a má název Zakarpatská oblast. Rozdíly v názvech jsou způsobeny zeměpisným 

pohledem ve vztahu ke Karpatům. Pro Ukrajinu se tato oblast nachází za Karpaty a pro bývalé 

Československo před Karpaty.  

Publikace obsahuje vybrané statistické údaje, které jsou zahrnuty do upravených tabulek tak, 

aby byly přehledné a snadno zpracovatelné. Kromě toho je do publikace zařazena srovnávací 

kapitola, kde se mohou zájemci seznámit jak s některými úhrnnými údaji za jiné země tehdejšího 

Československa, tak i za celou republiku. Tištěná podoba této publikace obsahuje značně 

redukované, avšak nejdůležitější demografické údaje. Podstatně obsáhlejší informace budou 

v příštím roce vydány v elektronické podobě a zveřejněny na stránkách Českého statistického 

úřadu.  

Publikace si neklade za cíl být analýzou demografického vývoje Podkarpatské Rusi. Jejím 

záměrem je poskytnutí informací o tom, jaká demografická data jsou k dispozici a zájemcům data 

poskytnout. Věříme, že tyto zajímavé údaje z našich demografických dějin poslouží k dalšímu 

všestrannému využití. 

 

  

 


